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                                                                            人力资源部

2016年裁剪处星级员工专业知识题库

一、填空题

1、裁剪处的缝纫机所适用的范围有：梭织服装、针织服装、厚料，其中所适用的服装包含T恤衫、包、男士西服上衣、男士西裤、牛仔裤、绅士衬衫等。

2、裁缝，指裁剪、缝制衣服，后来指代以制作或拆改衣服为职业的人，是以人体为依据，通过测量制定服装号型规格，合理使用原辅料进行服装裁剪、缝制的人员。

3、服装成品部件名词术语 ——上主装部位（衣服）
 前身：门襟、里襟、驳头、小肩、串口、底边止口、驳口、止口圆角、省位。
 后身：背缝、背衩、后肩省、过肩。
领子：倒挂领、领上口、领下口、领里、立领、袖子、一片袖、圆装袖、中缝圆袖、连袖。  

口袋：有盖贴袋、风琴袋、暗裥袋、明裥袋

4、服装成品部件名词术语 ——下装部（裤子）  
烫迹线、侧缝、腰头、腰里、后袋、门襟、里襟、侧缝直袋、侧缝斜袋、串带袢。 
5、各种缝型的机缝方法  
1）、平缝

把两层衣片正面相叠，沿着所留缝头进行缝合，一般缝头宽为1cm左右。平缝用牙衣片拼接。 
2）、分缝

  两层衣片平缝后，毛缝向两边分开，用于衣片的拼接。  
3）、分缉缝 
两层衣片平缝后分缝，在衣片正面两边各压缉一道明线。用于衣片拼接部位的装饰和加固作用。  
4）、坐倒缝

  两层衣片平缝后，毛缝单边坐倒。用于夹里与衬布的接接部位。
5）、坐缉缝

  两层衣片平缝后，毛缝单边坐倒，正面压一道明线。用于衣片拼接部位回固作用。 
6)、分坐缉缝

  两层衣片平缝后，一层毛缝坐倒，缝口分开，在坐缝上压缉一道线，起加固作用，如裤子后裆缝等。  
7)、搭缝

  两层衣片缝头相搭1cm，居中缉一道线，使缝子平薄、不起梗。用于衬布和某些需拼接又不显露在外面的部位。 
8)、对拼缝

  两层衣片不重叠，对拢后用Z形线迹来回缝缉，此缝比搭缝更平薄，适用于衬布的拼接。  
9)、压缉缝

  上层衣片缝口折光，盖住下层衣片缝头或对准下层衣片应缝的位置，正面压缉一道明线，用于装袖衩、袖克夫、领头、裤腰、贴袋或拼接等。  
10)、贴边缝
  及片反面朝上，把缝头折光后再折转一定要求的宽度，沿贴边的边缘缉0.1cm清止口。注意上下层松紧一致，防止起涟。  
11)、包边缝
  把包边缝面料两边折光，折烫成双层，下层略宽于上层，把衣片夹在中间，沿上层边缘缉0.1cm清止口，把上、中、下三层一起缝牢。用于装袖衩、裤腰等。
12)、来去缝
  两层衣片反面相叠，平缝0.1寸缝头后把毛丝修剪整齐，翻转后正面相叠合缉0.3寸，把第一道毛缝包在里面。用于薄料衬衫，衬裤等。
13)、明包缝
  明包明缉呈双线。两层衣片反面相叠，下层衣片缝头放出0.3寸包转，再把包缝向上层正面坐倒，缉0.05寸清止口。用于男两用衫茄克衫等。  
14)、暗包缝
  暗包缝明缉成单线，两层衣片正面相叠，下层放边0.3寸缝头，包转上层，缉0.1寸止口，再把包缝向上层衣片反面坐倒。用于茄克衫等。
二、简述题

1、简述牛仔裤剪短保留原边步骤。
答：（1）从裤子正面把裤口折过来；        

（2）再把水磨边翻回去；

（3）整理好裤口，用尺子从图上的位置量全裤长，如果长短不合适再调整裤口的折边；

（4）用大针脚把裤边固定一下；

（5）缝纫机沿水磨边里侧，我画红线的位置缝一圈就行了；

（6）裤子正面熨平整；

（7）剪去里面多余的部分，包好边，用针挑面料白线部分固定，这样从正面就看不出来了。

2、如何换拉链？

1）、拉链卡滞。在拉链上涂抹蜂蜡或者石蜡，拉回拉动几次，拉链就会变得很顺畅。

2）、拉链链牙合不拢。这是拉头磨损造成的，拉头处于拉链内外的两块正对的铁片间距离被撑大或者磨损变大，或者左右被撑宽或者磨损宽。可用尖嘴钳上下左右适当用力夹一下，减小内外或者上下间隙，就可以修复。应该注意的是，适当用力，夹一次后，就要试试看能不正常闭合拉链，如果仍然不能合拢，改变所夹的部位，在适当用力夹一次，再试，直到能够顺利闭合拉锁。修复后，在链牙上涂抹蜂蜡或者石蜡，以减小拉链磨损，延长拉链的使用寿命。
3、如何上隐形拉链？

答：（1）隐形拉链有“脱齿”或“歪斜”等现象，可去掉坏齿，增补新齿，仍可使用；当隐形拉链头拉上后，两边齿不合拢，这说明拉链头磨损后发松，可用普通的老虎钳在隐形YFA拉链头的合拢端横向轻轻夹，则立即变好，两边齿合紧，不再松裂。  
（2）若隐形拉链不畅顺，用蜡烛或皮蜡涂在上面，可改善效果。如有少许反硝，可用配色皮膏补色或用白电油正乙烷轻抹反硝部位，清除上面污渍。
（3）如果隐形拉链出现轻滑度较差或拉不动现象，一般原因是它的规格过大造成与拉头的规格不搭配，此种情况需将拉链作调整重新搭配。
（4）在开关隐形拉链时，有时会因拉头夹到布而使玉米牙拉链动弹不得。此时若一味地强拉，只会让布卡得更紧，因此，亮点科技建议尽可能地把卡在拉头里的布往外拉再将拉头拉回原位，若是完全卡死的话，不要太过用力，只要慢慢地拉起即可。另外，在缝制玉米牙拉链时也须注意缝制的平整。
（5）如果拉链头中的拉片不小心损坏了，最佳的解决办法是找一个搁置的旧拉链，将其拉片拆下，然后装置到新拉链上面。其实这个时分最要害的有些即是拉片的拆装办法，用螺丝刀或其它有尖部的东西将旧拉链的拉片锁手撬下，然后就可取下拉片锁，装置拉片时也是如此，当拉链拉片装置好后，再将拉片锁原位扣回到拉链本体上即可
4、简述裤子改短方法。(适用于牛仔裤、休闲裤)

1)测量裤子所需长度，在裤脚上画一条标记线，在其下3厘米处再画第二条标记线。

2)沿着第二条标记线剪掉多余裤管。

3)将裤管内折1.5厘米，再次内折1.5厘米，形成三折边。

4)为了避免缝的时候折边扭曲移位，可用珠针固定或假缝固定。

5)在距离裤脚边缘0.2厘米位置用缝纫机车缝一圈，完成。

5、简述裤子改短方法。(适用于西裤) 
1)在裤子所需长度位置画一条标记线，在其下方5厘米再画第二条标记线。

2)沿着第二条标记线剪掉多余裤管。

3)用曲针缝方法对裤脚进行锁边处理。

4)裤脚内折5厘米，假缝固定。

5)用藏针缝方法(缝完后裤子表面看不出缝线)手缝一圈，并拆掉假缝线。
6、裤子改长：
用拆线器把裤脚的缝线拆除，按照新的裤长重新折边、熨烫和撩边即可。

7、裤子改窄：
1)拆掉裤脚下边的缝线，用熨斗将褶皱烫平。

2)用笔在裤腿侧缝线旁边画出修改线。

3)沿着修改线车缝，并熨烫平整。

4)保留0.3厘米的缝份，多余部分剪掉(这里的缝份处理方法仅供参考，具体请按照裤子原本的处理方法进行)。

5)最后撩裤边，方法请参考前面的裤子改短方法。

8、裤子改宽：
裤子侧缝的缝份较窄，裤子只能放宽1至2厘米，此外，放宽后会露出以前的针脚，所以，不建议将裤子改宽。如果非要改宽，可以拆掉侧缝线，然后在两个裤管上各拼接一片窄布条，这样改动之后，裤子将呈现一种另类的拼布风格。

9、如何熨烫衣服
1）、首先使用压力式蒸汽电熨斗前，我们首先要在熨斗的水箱里加水。
我们尽量选择2.2L分离式水箱的电熨斗，这样可以保证持续的熨烫而不需要中途加水，既方便又省心。然后接通电源预热1分钟。
2）、在使用熨斗烫衣服时，得先清楚衣服的质料特性，才能在温度上有所控制，像有些有些天然纤维像丝、毛就不适合高温，而棉麻则又不怕高温，如果不合理使用则会烫坏衣物。
我们尽量选择压力式蒸汽电熨斗，智能温控科技可以进行一键设置，就可以一件接着一件熨烫各种质地的衣物啦，不需要等待或者调节温度旋钮。

3）、合理的熨烫衣服则要讲究熨烫顺序，熨烫的基本原则是：
(1)先烫反面，再烫正面；(2)先烫局部，再烫整体。
上装的熨烫顺序是：分缝—贴边—门襟—口袋—后身—前身—肩袖—衣领。 
裤装的熨烫顺序是：腰部—裤缝—裤脚—裤身。   
衬衫的熨烫顺序是：分缝—袖子—领子—后身—小裥—门襟—前肩。
4）、领口和袖口部位往往是熨烫时需要注意的两大难点，建议可以使用紧凑型蒸汽挂烫机，强大的蒸汽性能和超小巧设计于一体，强力去褶皱。小巧的带盖集成设计非常便于家庭收纳。
5）、用内附的挂架附件，将衣服悬挂在门上。水箱加满纯净水，600毫升大容量水箱可以熨烫长达30分钟。衣领在整烫时需要先纽扣扣好固定形状，按下蒸汽开关释放蒸汽，喷嘴将喷出强劲而持久的蒸汽。使用时可以搭配使用配套防烫手套。

6）、最后无论是何种衣物，整烫完毕后不宜马上打包或收进衣橱，需吊在通风处蒸发，必要时可用吹风机吹干，才不致发霉。
10、熨烫属于干洗过程中的后期工序，不同衣服有不同的熨烫技巧，千万不可掉以轻心。熨烫衣服时，需先清楚衣服的质料特性，对温度有所控制。有些化学纤维忌太高温，有些则耐高温；有些天然纤维像丝、毛不适合高温，而棉麻则适合高温熨烫。

（1） 变形裤：裤子穿的时间长了，膝盖部位常会被顶起一个大鼓包来，对于这种已经变形的裤子，最好使用电蒸汽熨斗。要先熨裤子的后半部，熨时先用手把裤子的后半部拉直，展开褶皱后熨，直至裤子的后半部恢复自然状态。然后再熨裤子的前半部分。熨烫时，因前半部的膝盖部分已起鼓包，如果将裤子拉直，前半部会起皱褶。这时应先从裤子的上部和下部熨起，熨斗要先轻轻放在裤子上，按动蒸汽开关，使已起皱的部位在熨斗的热力下自然回缩。同样方法作用于膝盖部位，当大鼓包变成小鼓包后，继续采用以上办法，如此反复，即可全部恢复原状，最后再把整个裤子熨烫一遍。

（2） 合成纤维：化纤衣物由于吸湿程度差，耐热程度不同，因此，掌握熨烫的温度是关键，熨烫方法基本同其他棉丝毛织品。尼龙织品耐磨且弹性好，但熨烫温度不宜高，所以应该用一干布做垫再熨烫。涤纶织品既耐磨又不爱起皱，所以洗后晾干即可，不用熨烫。由于化纤服装的品种很多，温度很难把握，初次熨烫前可先找衣物里面不明显部位试熨一下，以兔熨坏。

（3） 棉麻织物：可把蒸汽量开大。一般采用熨烫里面的方法，若正面烫应垫干净白布。带色的衣物要先熨里面，温度不能过高，以免熨后反光发亮或造成泛色现象，使衣物脆损。麻织品和棉麻混纺织品需熨烫时，熨斗温度要低，要先熨衣里，并要垫布熨烫，防止起毛损伤衣物。

（4） 丝绸织物：丝绸服装由于洗涤后抗皱性能较差，常常发生抽缩现象，不经熨烫会影响美观，所以洗涤后的丝绸服装必须熨烫。熨烫时，温度要适宜，方法要得当。要低温熨烫，熨斗温度一般掌握在110℃一120℃之间，温度过高容易使衣物泛色、收缩、软化、变形，严重时还会损坏衣物。颜色娇艳、浅淡的衣物和混纺丝绸衣物温度还应再低一些。熨烫时不要用力过猛，熨斗要不断移动位置，不要在一个地方停留时间过久。熨斗不要直接烫绸面，要垫布熨烫，或熨烫衣物反面，防止产生极光。烙印水渍，影响美观和洗涤质量。

（5） 领带: 制作领带的面料多是丝绸，里衬一般是用细布村或细麻衬。要用低中温度，熨烫速度要快，熨烫时要垫上一块干布，切勿让蒸汽直接沾到领带上。

（6） 百褶裙：先熨烫裙头，把所有褶痕的位置固定好，然后逐一熨烫褶痕。将每条褶痕熨烫平直以后，揭起褶位熨烫其底部，进一步固定褶皱位。

（7） 衬衣：从上到下熨烫。衣领：从两边的外端向中间熨烫；衣袖：从衣袖的底部向肩部熨；衣身：先熨烫前面，然后是背部。

（8） 西装裤：将裤子反转，把内里的裤袋熨平直；将裤子放回正面，由裤管表面的内侧熨至外侧，然后再熨烫裤管的底面。不适宜直接熨烫，在熨烫前要垫上一块薄布。

（9） 唐装：应该选择电蒸汽熨斗熨烫。温度要适中，一般在30——40度就可以了。

（10） 皮革服装：温度应掌握在80度以内，同时熨时要用清洁的薄棉布做衬熨布，并不停的反复移动，用力要轻，并防止熨斗直接接触皮革，烫损皮革。
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